

«Здесь орден
мужества падёт на
грудь земли»

День разгрома
советскими войсками
немецко-фашистских
войск в
Сталинградской битве
1943

ПАМЯТНАЯ ДАТА

ВОЕННОЙ ИСТОРИИ РОССИИ

2

ФЕВРАЛЯ



ПОБЕДА
В СТАЛИН-
ГРАДСКОЙ
БИТВЕ

2 февраля 1943 года

День воинской славы России.
В этот день советские войска завершили разгром немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, продолжавшейся 200 дней. Противник потерял около четверти своих сил на советско-германском фронте. Впервые в истории была окружена и уничтожена столь крупная группировка войск. Победа в Сталинграде ознаменовала коренной перелом в войне.



ИСТОРИЯ.РФ

Ход и этапы Сталинградской битвы

Сталинградская битва длилась с 17 июля 1942 до 2 февраля 1943 года и прошла в **2 этапа**:

I. оборонительный: 17 июля – 19 ноября 1942

- 1) Начало сражения за Сталинград: 17 – 22 июля
- 2) Бои на дальних подступах к Сталинграду: 23 – 30 июля
- 3) Бои в большой излучине Дона: 31 июля – 17 августа
- 4) Прорыв немцев к Волге и бои на ближних подступах к Сталинграду: 19 – 31 августа
- 5) Начало боев в черте города: 1 – 26 сентября
- 6) Бои на северных окраинах Сталинграда: 27 сентября – 18 ноября

II. наступательный: 19 ноября 1942 – 2 февраля 1943

- 1) Контрнаступление советских войск и окружение немцев под Сталинградом: 19 – 30 ноября
- 2) Провал наступления войск Манштейна: декабрь
- 3) Подготовка и проведение операции «Кольцо»

Германские планы и расчеты на кампанию 1942 г.

- Разбить советские войска на Южном фланге;
- прорваться на Кавказ к нефтяным промыслам Майкопа;
- перейти через Кавказский хребет к Сталинграду перерезать транспортную артерию страны;
- захватить Сталинград – центр промышленности

3) Сталинградский фронт:
образован 12 июля 1942 года
на базе полевого управления
войск Юго-Западного фронта
под командованием Маршала
Советского Союза
С. К. Тимошенко. Перед
Сталинградским фронтом
стояла задача, обороняясь в
полосе шириной 520 км,
остановить дальнейшее
продвижение противника. В
начальный период
оборонительных действий под
Сталинградом противник
превосходил советские войска
по личному составу в 1,7 раза,
по артиллерии и танкам в 1,3
раза, по количеству
самолетов — более чем в 2
раза.



«Ни шагу назад!»

- Приказ № 227 от 28 июля 1942 года



СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА. КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК 19 ноября — 31 декабря 1942 г.

44°

42°

50

48°

- Линия фронта к исходу 18 ноября
- Направления ударов советских войск 19—30 ноября
- Положение советских войск к исходу 30 ноября
- Контрудар котельниковской группировки немецко-фашистских войск 12—23 декабря
- Положение советских войск к исходу 23 декабря
- Направления ударов советских войск 16—31 декабря
- Контрудары немецко-фашистских войск
- Линия фронта к исходу 31 декабря



Масштаб 1:5 000 000



К 1 сентября 1942 года советское командование могло обеспечить свои войска в Сталинграде только рискованными переправами через Волгу. Посреди развалин уже разрушенного города советская 62-я армия соорудила оборонительные позиции с расположенными огневыми точками в зданиях и на заводах. Снайперы и штурм-группы как могли задерживали противника. Немцы, продвигаясь вглубь Сталинграда, несли тяжёлые потери. Советские подкрепления переправлялись через Волгу с восточного берега под постоянными бомбардировками и артиллерийским обстрелом.

С 13 по 26 сентября части вермахта потеснили войска 62-й армии и ворвались в центр города, а на стыке 62-й и 64-й армий прорвались к Волге. Река полностью простреливалась немецкими войсками. Охота шла за каждым судном и даже лодкой. Несмотря на это, в ходе битвы за город с левого берега на правый было перевезено свыше 82 тысяч солдат и офицеров, большое количество боевой техники, продовольствия и других военных грузов, а на левый берег было эвакуировано около 52 тысяч раненых и гражданского населения.



Операция «Уран»

Операция «Уран» (19 ноября 1942 года — 2 февраля 1943 года) — кодовое название Сталинградской стратегической наступательной операции советских войск во время Великой Отечественной войны; контрнаступление войск трёх фронтов: Юго-Западного (командующий — генерал Н. Ф. Ватутин), Сталинградского (командующий — генерал А. И. Еременко) и Донского (командующий — генерал К. К. Рокоссовский) с целью окружения и уничтожения вражеской группировки войск в районе города Сталинграда.



Операция «Малый Сатурн»

Для спасения 6-ой армии Паулоса была создана новая группа армий «Дон» под руководством одних из самых опытных нацистских полководцев генерала-фельдмаршала Э.Манштейна.

Группа «Дон» перешла в наступление 12 декабря 1942 года. Советское командование отказалось от операции «Сатурн». Все силы были брошены для ликвидации прорыва Манштейна. Операция получила название «Малый Сатурн». Немцы несли большие потери, но двигались вперед. 20-22 декабря 1942 года все решило танковое сражение, которое закончилось победой советских войск.

31 декабря 1942 года операция «Малый Сатурн» завершилась. Группа армий «Дон» была отброшена в кольцо, окружение остались 300 тыс. гитлеровцев.

Ликвидация Сталинградской группировки врага

4 января 1943 года был утвержден план под названием «Кольцо». Началась ликвидация 6-ой армии Паулюса и других частей противника попавших в окружение.

2 февраля 1943 года оставшаяся армия Паулюса сдалась в плен.



Итоги Сталинградской битвы



- 1.** Коренной перелом в ходе второй мировой войны;
- 2.** распад гитлеровской коалиции (выход Италии);
- 3.** упадок морального духа населения Германии (за 200 дней потери противника - 1,5 млн. человек);
- 4.** подъем национально-освободительного движения в странах, поработанных фашистами(Югославия, Чехословакия, Польша);
- 5.** укрепление веры в победу советского народа;
- 6.** битва на Волге показала высокий уровень военного мастерства и тактического искусства Красной Армии и ее командования, безграничный героизм и стойкость ее бойцов, преданных Родине и народу;
- 7.** начало нового этапа войны: наступление наших войск на всех фронтах на запад;
- 8.** освобождение оккупированных территорий СССР и стран Европы от фашистских агрессоров.



Бои за Мамаев курган продолжались 135 суток

**В районе Мамаева кургана, 2 февраля 1943 года
закончилась Сталинградская битва.**

PPt4WEB.ru

С 1961г. Сталинград был переименован в Волгоград.

В 1965г. Волгограду (Сталинграду) было присвоено почётное звание «Город-герой».

Скульптура «Родина-мать зовёт!» - композиционный центр памятника- ансамбля «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане в Волгограде. 1959 – 1967года.

Одна из самых высоких статуй мира.

